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甲、 申論題部分：（50分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 

一、說明何謂「福利經濟學第一基本定理」？何謂「福利經濟學第二基本定理」？依據福利

經濟學基本定理的觀點，體系的公平與效率問題如何解決？詳述之。（25分） 

二、何謂租稅的水平公平（horizontal equity）和垂直公平（vertical equity）？假定體系有
甲、乙、丙、丁四人和 A、B 兩種稅制。現假定甲和乙的年所得各為 100萬元，丙和丁
的年所得各為 200萬元，在 A稅制下每人的稅負為 15萬；在 B稅制下甲、乙、丙、丁
四人的稅負分別為 5萬、15萬、15萬和 25萬。試問 A、B 兩種稅制，何者較具水平公

平？何者較具垂直公平？說明之。（25分） 

乙、測驗題部分：（50分）                       代號：6305 
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 醫療提供者在下述何種健康保險制度下較無成本控制之誘因？ 
前瞻性支付制度（prospective payment system） 論量計酬（fee-for-services）制度 
診斷相關群（diagnosis related group）支付制度 論人計酬（capitation）制度 

2 下述何項外部性並非真正的外部性？ 
金錢性外部性（pecuniary externalities） 技術性外部性（technical externalities） 
污染性外部性  知識性外部性 

3 從殊價財（merit goods）的觀點，政府對中低收入戶展開濟貧計畫，以下列何種方式較好？ 
低利貸款 實物補助 現金補助 所得稅減免 

4 「用腳投票」的地方公共財理論是由那位學者提出？ 
薩繆爾遜（P. A. Samuelson） 亞羅（K. Arrow） 
林達（E. Lindahl）  丁波（C. Tiebout） 

5 梅哲勒（A. H. Meltzer）及理查（S. F. Richard）透過中位數所得理論，強調下列何者是造成政府支出膨脹的主因？ 
財政幻覺 所得重分配 政黨競爭 官僚自肥 

6 包默之疾（Baumol’s disease）主要在於說明下列何部門生產力相對落後？ 
工業部門 商業部門 政府部門 農業部門 

7 成本效益分析中，實務上常被採用的折現率為下列何者？ 
中央銀行重貼現率 銀行十年期存款利率 銀行活期儲蓄存款利率 中央政府長期公債利率 

8 在其他條件不變下，大幅降低折現率會促使政府傾向選擇何種公共投資計畫？ 
短期計畫 中期計畫 長期計畫 沒有影響 

9 下列有關對商品課稅經濟歸宿（economic incidence）之敘述，何者正確？ 
通常由買方負擔  通常由賣方負擔  
需要知道誰負有納稅義務  與誰負有納稅義務無關 

10 在無異曲線分析下，定額稅（lump sum tax）之課徵對預算線的影響為何？ 
變得較平坦 變得較陡峭 平行下移 平行上移 
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11 以下那一項是林達爾模型（Lindahl model）的主要結論？ 
透過自願交易過程所得到的公共財水準低於柏瑞圖最適水準 
模型所得到的公共財成本分攤方式是一個符合垂直公平的稅制 
模型所得到的公共財成本分攤方式符合量能課稅的原則 
模型所得到的結果符合薩繆爾遜（P. A. Samuelson）最適條件 

12 財產稅（property tax）與淨財富稅（net worth tax）二者之性質，在下列何種情況下相同？ 
均對存量課稅 課徵標的相同 稅收歸屬均為中央政府 稅收歸屬均為地方政府 

13 以下那一項不是布倫南（G. Brennan）及布坎南（J. Buchanan）的政府巨靈理論（The Government as Leviathan Theory）
中的主要結論？ 
政府部門以租稅收入極大化為目的  
為對應政府行為，人民應該敦促政府對較窄的稅基課稅 
為對應政府行為，人民應強調稅收的水平公平和較高的累進程度 
政府不會採用債務或貨幣融通的政策 

14 在投票制度中，所謂 Condorcet準則，是指勝出的方案是： 
以點投票方式獲得點數最多所選出的方案 
以簡單多數決，兩兩投票（pairwise voting）的過程中，擊敗所有其他對案的方案 
以序位法選出的方案 
以序位法投票，得出第一序位最多的方案 

15 當公共投資計畫影響人數眾多時，可以不考慮風險成本，是基於下列那一項因素？ 
風險祛避（risk aversion）  風險愛好（risk loving） 
風險分攤（risk spreading）  風險聚合（risk pooling） 

16 財產稅一般列為地方稅，其主要考量理由為何？ 
具所得重分配功能 稽徵程序較為複雜 不會產生重複課稅現象 符合「應益課稅原則」 

17 在民主政治中，理論上一國政府預算規模大小主要取決於下列何者之偏好？ 
平均所得者 中位數所得者 眾數所得者 低所得者 

18 下列那一項中央或聯邦政府的財政措施與捕蠅紙效果（Flypaper Effect）的討論有關？ 
負所得稅  配合補助款 
非配合補助款  基準型（Foundation aid）地方教育經費補助 

19 假設一個議案的外部成本（external cost）上升 10%，決策成本（decision cost）下降 5%，且根據布坎南－杜洛克

（Buchanan-Tullock）最適憲法模型所得到的最適議案通過比例上升，則通過這個議案的社會成本可能有何改變？ 
上升 7% 下降 5% 上升 15% 下降 10% 

20 下列何者並非公共投資計畫成本效益評估之決策準則？ 
益本比準則 淨效益現值準則 內在報酬率準則 淨現金流量準則 

21 我國下述何種中央稅目可由地方政府分成？ 
所得稅 貨物稅 遺產及贈與稅 證券交易稅 

22 下列何種稅目不是我國現行中央統籌分配稅款之來源？ 
遺產稅 所得稅 營業稅 貨物稅 

23 我國中央政府之公共債務，不包括下列何者？ 
財政部發行之公債  交通建設基金向國內銀行借款 
重大經濟基本建設向國外借款而由國庫保證者 中央銀行為穩定金融所發行之國庫券 

24 下列何種情況，機關不得請求提出追加歲出預算？ 
依法律增加業務致增加經費時 依法律增設新機關時 
所辦事業因重大事故經費超過法定預算時 年度保留歲出經費過多致國庫調度困難時 

25 第一預備金於公務機關單位預算設定之限額，不得超過經常支出總額之百分之幾？ 
 1  2  3  5 


